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ATA DA 13ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ ESTADUAL DA RESERVA DA 1 

BIOSFERA DA MATA ATLÂNTICA – BAHIA  2 

 3 

Às 09h30 do dia 09 de novembro 2022, no Meliponário Pólen Dourado, Malhadas, município 4 

de Mata de São João – Bahia, aconteceu a 13ª Reunião Ordinária do Comitê Estadual da 5 

Reserva da Biosfera da Mata Atlântica da Bahia – CERBMA-BA, de forma presencial, e em 6 

conjunto com a Reunião do Subcomitê da Reserva da Biosfera da Mata Atlântica do Litoral 7 

Norte do Estado da Bahia – SCRBMA-LN, conforme convocação. Participaram da reunião os 8 

membros do CERBMA-BA abaixo listados, além dos representantes do SCRBMA-LN e 9 

convidados. Constaram na pauta os seguintes itens: 1) Leitura e Aprovação da Ata da 10 

reunião anterior; 2) Informes sobre as ações da Reserva da Biosfera da Mata Atlântica – 11 

RBMA ; 3) Visita ao Meliponário Pólen Dourado e avaliação da candidatura para 12 

recebimento do Título de Posto Avançado; 4) Recondução dos Membros do CERBMA e 5) O 13 

que ocorrer. A Sra. Adriana de Castro (SCBRMA-LN) e Coordenadora do CERBMA-BA deu 14 

início à reunião após verificação do quórum, fez agradecimentos aos membros do CERBMA-15 

BA e SCRBMA-LN, agrade a receptividade do Meliponário Pólen Dourado e registra a 16 

impossibilidade de acompanhamento presencial da Secretaria Executiva dos Colegiados – 17 

SECEX/SEMA. Foi acordado a inversão do ponto de pauta para que a visita ao Meliponário 18 

pudesse ficar ao final da reunião sendo aprovado por todos os presentes. Ficou também 19 

registrada a necessidade da realização de reunião presencial e em conjunto com o 20 

subcomitê para avaliação da candidatura do Meliponário Pólen Dourado para recebimento 21 

do título de Posto Avançado da RBMA. Em seguida passou para o 1º ponto de 22 

pauta: Leitura e aprovação da Ata da reunião anterior, onde Adriana Castro sinalizou que 23 

a ATA foi enviada para o email de todos no momento da convocação da reunião para que 24 

seja feita a leitura previamente e contribuições, como não houve nenhuma consideração, à 25 

ATA foi considerada aprovada. Em relação à leitura da ATA do Subcomitê, a mesma foi lida 26 

pelo Sr. Fábio Lima, Secretaria Executiva do SCRBMA-LN sendo registradas considerações 27 

e aprovada pelos membros presentes. Assim seguiu para o 2º ponto de pauta: Informes da 28 

Reserva da Biosfera da Mata Atlântica – RBMA, Adriana Castro (SCBRMA-LN/INEMA) 29 

seguiu com as informações do recebimento de homenagem Amigo da Aldeia pela Tekoá 30 

Portal Tupinambá durante o encerramento do CEFIT – Centro de Formação Integrada 31 

Tupinambá, Ecoparque da Mata, município de Entre Rios – Bahia; registrou a comemoração 32 

dos 30 anos da APA do Litoral Norte do Estado da Bahia em reunião presencial no Hotel 33 
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Iberostar com a realização de dinâmica de levantamento e priorização de projetos 34 

socioambientais para uso dos valores de compensação ambiental; registrou também sobre o 35 

início das proposições para solicitação de resgate de abelhas nativas sem ferrão nas 36 

autorizações de supressão de vegetação emitidas pelo INEMA; a participação da 37 

coordenação na exposição floresta viva realizada pela Bracell; desenvolvimento de palestra 38 

sobre educação ambiental no município de Entre Rios em evento do GAC – Consórcio de 39 

Desenvolvimento Sustentável do Litoral Norte e Agreste Baiano; desenvolvimento de 40 

módulos de qualificação em meliponicultura com distribuição de colmeias de abelha nativa 41 

uruçu para membros de comunidades da região do litoral norte da Bahia. Sobre as ações do 42 

CERBMA-BA, foi realizada reunião da Câmara Técnica de Assuntos Interinstitucionais – 43 

CTAIN para continuidade da proposta de reativação dos subcomitês. Os membros presentes 44 

avaliaram a necessidade de conclusão do período eleitoral para continuidade desta ação. 45 

Em relação às reuniões do Grupo de Trabalho para proposta de criação do Observatório de 46 

Área Protegidas da Mata Atlântica foi registrado que devido à impossibilidade momentânea 47 

do Moacir Tinoco, esta ação não está sendo encaminhada. Em pergunta a plenária sobre 48 

algum membro do CERBMA para auxiliar neste desenvolvimento, o professor Fábio 49 

Bandeira da UEFS se colocou a disposição para continuidade na proposta. Registrou-se 50 

também a realização do Encontro de Gestores de Unidades de Conservação do Estado da 51 

Bahia no Parque das Dunas, um Posto Avançado da RBMA. Sobre o Conselho Nacional, 52 

foram apresentadas as datas da realização de reuniões regionais para desenvolvimento do 53 

planejamento estratégico nas regiões nordeste, sudeste e sul assim como o calendário para 54 

realização das reuniões anuais do Instituto Amigo da RBMA e do Conselho Nacional, ainda 55 

para o mês de novembro de 2023. Sr. Fábio Lima registra sobre as ações e os postos 56 

avançados na região do Subcomitê do Litoral Norte, que as mesmas estão sendo tocadas de 57 

forma paralela ao comitê estadual sendo proposto renovação dos membros para que novas 58 

instituições possam acompanhar as propostas e ações. Na sequência passou para o 4º 59 

ponto de pauta, Recondução dos membros do CERBMA-BA onde Sra. Adriana de 60 

Castro informou sobre a necessidade legal de recondução dos membros, os motivos e 61 

dificuldades de realização de nova assembleia para eleição e sobre os benefícios da 62 

continuidade do grupo com comprovada atuação e experiência, mediante possibilidade legal 63 

de recondução. Após explanação e aceitação por unanimidade dos membros do CERBMA-64 

BA, foi lida a minuta de Resolução para recondução do mandato dos membros e registrada 65 

todas as proposições para melhorias do texto. No ponto de pauta 3 - foi realizada a 66 
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apresentação de candidatura do Meliponário Pólen Dourado para recebimento do Título de 67 

Posto Avançado da Reserva da Biosfera da Mata Atlântica, sendo comprovada ações nas 68 

três bases da RBMA da preservação de remanescentes de Mata Atlântica, desenvolvimento 69 

de educação ambiental e conhecimento tradicional e/ou científico dentro do bioma. Sra. 70 

Adriana fez breve explanação sobre a Reserva da Biosfera da Mata Atlântica, seus projetos, 71 

destacando o Programa Postos Avançados. Registrou a existência de 70 PA em toda a 72 

RBMA sendo 34 no Nordeste, 15 na BA e 10 na região do Litoral Norte, fruto do trabalho do 73 

SCRBMA-LN. Instituições de desenvolvimento reconhecido como Reserva Sapiranga, 74 

Instituto Baleia Jubarte, Fundação Terra Mirim, Centro de Ecologia e Conservação Animal – 75 

ECOA, Parque das Dunas, Projeto TAMAR, Parque Klaus Peters, Eco parque da Mata, 76 

RPPN Lontra e Vale Encantado. Foi registrado também o roteiro dos Postos Avançados 77 

existentes na região do Litoral Norte da Bahia exclusivamente devido à presença da 78 

concentração dos postos avançados nesta região. Assim os membros do CERBMA-BA e 79 

SCRBMA-LN visitaram todas as estruturas e foram apresentados aos desenvolvimentos do 80 

Meliponário como desenvolvimento de curso de meliponicultura, viveiro de mudas nativas da 81 

mata atlântica, recebimento de escolas e turistas para vivência e terapia com abelhas sem 82 

ferrão, desenvolvimento de terapias com produtos das abelhas, conhecimento sobre a 83 

criação de espécies de abelhas nativas sem ferrão e seus reais benefícios aos 84 

desenvolvimentos socioambientais e saúde humana. Após vivência encantadora para os 85 

membros presentes, passou-se a palavra para a Secretaria Executiva do SCRBMALN o Sr. 86 

Fábio Lima para condução da votação. Após registro dos membros sobre total 87 

enquadramento nas três esferas da RBMA foi votado por unanimidade no Subcomitê da 88 

Reserva da Biosfera da Mata Atlântica do Litoral Norte do Estado da Bahia, a candidatura do 89 

Meliponário Pólen Dourado para recebimento do Titulo de Posto Avançado da RBMA. Na 90 

sequência Sra. Adriana da continuidade com a explanação dos membros do Comitê sendo 91 

registrado também total enquadramento nas três esferas da RBMA sendo votado por 92 

unanimidade no Comitê Estadual da Reserva da Biosfera da Mata Atlântica da Bahia, a 93 

candidatura do Meliponário Pólen Dourado para recebimento do Titulo de Posto Avançado 94 

da RBMA. Assim, a candidatura agora passa para avaliação do Conselho Nacional da 95 

RBMA na reunião proposta para o final deste mês de novembro. Nada mais havendo para 96 

ser tratado dentro da pauta da convocação, esta reunião se encerrou às 13 horas sendo 97 

esta ATA lavrada por mim, Adriana de Castro, Coordenadora do Comitê Estadual da 98 
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Reserva da Biosfera da Mata Atlântica do Estado da Bahia, mediante a impossibilidade de 99 

participação presencial de membro da SECEX. 100 

Participantes (14) Pessoas 101 

Denise Costa de Lima – INEMA 102 

Cristiane Soares Ferreira – SEPLAN 103 

Jorge Antônio C. Ferreira - UPB 104 

Adriana Lúcia Batista de Castro – SCBRMA-LN/INEMA 105 

Fábio Lima Braga de Jesus - SCBRMA-LN/INEMA 106 

Mateus Cerqueira – Secretaria de Meio Ambiente de Amargosa 107 

Fábio Bandeira - UEFS 108 

Renato Pêgas Paes da Cunha – GAMBÁ  109 

Juçara Leão Tanajura – SINDUSCON BA 110 

Jorge Tadeu de Souza – SCRBMA - LN Bensal do Brasil 111 

Luena Fernandes - IBJ 112 

Matheus Andrade – RPPN GUARIRÚ 113 

Rarison Silva Lima – Meliponário Pólen Dourado 114 

Daniel Cady – Meliponário Pólen Dourado 115 


